

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 8

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad  
Apartado de Correos 981  
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 6  
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7  
Número suelto, 10 céntimos

## EN EL CAMPO ENEMIGO

# Abd-el-Krim y los prisioneros

### La intervención de Francia

Palabras liminares

Decidido a entrar en materia respecto de tan transcendental asunto, que constituye lo más grave del gravísimo problema marroquí, he de detenerme, sin embargo, un instante en el umbral. A modo de advertencia, tengo que decir previamente algunas palabras para poner de manifiesto la autoridad que hechas por mí tienen las acusaciones que a lanzar voy contra una nación amiga.

Contados son en España los que han demostrado su simpatía por Francia tanto como yo, y que la demostraron más no hay ninguno. Desde los primeros días de la confagración, cuando no llegaban a media docena los francófilos españoles, hice mi declaración de francofilia. Después, siempre, siempre, defendí a la Francia agredida contra la Alemania agresora, sufriendo por ello molestias y aun persecuciones.

¡Conste! Conste, porque posiblemente ahora los mismos germanófilos furbundos, los propios francófilos rabiosos de entonces, me tacharán de enemigo de Francia. ¡Oh, segura más que probablemente... En la campaña desatada contra mí por la envidia impotente de los que no supieron y no pudieron, ni aunque pudieran y supieran se hubiesen atrevido a hacer lo que yo he realizado, se ha llegado ya a extremos mayores.

¡No se ha dicho que desprestigia y deshonra a España revelar que los oficiales cautivos se alinean a la voz de mando de un moro? Y eso es simplemente arrojar el espejo cuando debiera arrojarse la cara. Lo que desprestigiara y deshonrará a España, si acaso, es que tal cosa suceda sin que la evite el Gobierno, negociando diplomáticamente, o el mando en Marruecos por la fuerza de las armas.

Yo no he hecho otra cosa que informar verazmente a mi país de lo que he visto y comprobado. ¿Que ello es doloroso y avergonzante? Ninguna culpa tengo yo. Las culpas todas estarán en quienes no impiden que ello suceda y en los que lo encubren con informaciones falsas.

Y como he procedido sigo hoy procediendo. Llevo la verdad por delante y a mantenerla no me impulsa ningún interés bastardo. ¡Conste así!

#### Las primeras denuncias

En Argelia todavía, cuando estaba aún a cientos de kilómetros de los lugares donde el delito se comete, se me hicieron las primeras denuncias. Tuve que dirigirme a un español residente en Orán y antiguo amigo mío para que me ayudase en los pasos que me proponía dar. Y éste me dijo:

—¿Pasará a la zona francesa de Marruecos? No lo conseguirá usted.  
—Pero ¿por qué?... pregunté extrañado.  
—Porque no se quiere que los españoles veamos lo que ahí sucede.  
Otro amigo (éste francés, pero de origen español) fue más explícito.

—Si las autoridades sospechan que va usted a tratar del rescate de los prisioneros, le detendrán, como detuvieron al padre Revilla.  
—Es que se opone Francia al rescate?  
—Claro... El rescate sería el comienzo de la pacificación, y la pacificación en la zona española traería a nuestra zona los grupos guerreros, que sólo viven del pillaje de la lucha.

Y hubo más. Persona que por su cargo debe estar enterada y lo está de los asuntos diplomáticos, me explicaba cómo el interés de Francia es que no dominemos nunca el territorio beniurriagués, con la esperanza de dominarlo algún día ella, obteniendo así la única salida posible de su zona al Mediterráneo. Y terminé su explicación con estas palabras:

—Para eso no se repara en medios. Súbditos franceses hacen el contrabando a ciencia y paciencia de las autoridades. Y se permite la entrada, no ya en el Marruecos francés, sino aquí mismo, en Ar-

gelia, a los moros de las kábiles en armas, dándoseles trabajo y jornales.

#### Vislumbrando pruebas

Cuando pasaba a la zona francesa, antes de entrar en ella, vislumbré la primera prueba. Algo que saltó a mis ojos. Un grupo de segadores moros descendía del tren en Tlemzen. Y uno de ellos, bajo la chilaba harapienta, enseñaba unos pantalones de uniforme, de oficial español. ¡Inconfundibles! Unos «briches» de tela kaki con los ojitos de los cordones. ¡El despojo de algún muerto en Annual o en Monte Arruit!

Ya en Uxda, destellos semejantes desgarraban las nubes de mis dudas a cada momento.

En las tiendas del mercado árabe muchos moros hablaban el español. ¿Eran beniurriagués?... Unicamente los kábiles de las proximidades de Ceuta y Melilla o del Peñón de Alhucemas hablaban nuestro idioma.

Una noche, saliendo del café moro, nos internamos por las calles de la vieja ciudad. A la puerta de una casa donde se celebraba fiesta, un grupo grande estaba estacionado. Nos mezclamos en él.

—Mira—me dijo Rafael Hernández, señalándome a un kábile de chilaba corta.  
Miré, y asomando por el descote de la abierta prenda, vi una guerrera con las bombas en el cuello. ¡Una guerrera de soldado de Artillería! Pasos más allá, al retirarnos, nos cruzamos con otros dos moros que vestían guerreras adornadas con los castilletes de nuestros ingenieros.

Al ir a tomar un coche de punto, el criado de la fonda, que me acompañaba, español y buen español, me hizo reparar en la grupa del caballo.

—¿Conoce usted este hierro? — me dijo.  
Y añadió al ver que yo movía la cabeza negativamente:

—Pues mire usted la marca a los caballos de la remonta española y verá usted que es igual.

Y Rafael Hernández, yendo en el automóvil que de Uxda sale para Casablanca, observó cómo éste, entre Tauritz y Tazza, pasa en medio del campo. Allí bajan y suben moros. ¿Qué sitio es ese donde no hay ciudad ni caserío?... Es el punto más próximo a nuestra zona de influencia en la parte que las gentes de Abd-el-Krim dominan.

#### Hablo con un enemigo

Fué en la kisería, mercado de telas moro, y en la tienda de Abraham Chocrón, hebreo protegido de España. Entró un moro que hablaba nuestro idioma. Me decidí a interrogarle, diciéndole que era americano.

—¿De los cubanos que están con españoles en Tercio?  
—No; de los otros, de los argentinos, de los que no son nada de España.  
—Cubanos estar canallas. Venir matar moros.  
—Desde luego. Pero yo no ser de esos.

—Inglés también estar canallas. Venir matar moros también.  
Para este moro el Tercio está formado

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

por cubanos e ingleses, y, claro, que todos son unos canallas. Yo le explico que los argentinos odiamos a los cubanos y que por los ingleses es verdadera rabia lo que en nuestros corazones hay. El hombre se confía y me habla amistosamente, explicándome que va a Argelia para ganar dinero y huyendo de los «pájaros tontos».

Lo que no me explica es cómo ha podido pasar la frontera marroquí y cómo pasará la argelina. A mí me han puesto muchas dificultades para cruzar ésta, y aquella me es imposible cruzarla. ¿Cómo logra un moro sin documentos lo que perfectamente documentado no consigo yo?... Tal vez llegaría a descubrirme el misterio; pero un askari le habla en árabe y mi interlocutor desaparece.

Abraham Chocrón me ruega en seguida que me marche yo también. Le comprometo... Tiene que le expulsen... Pero ¿por qué?... La respuesta es épica.

—Por tratar con un español.  
Las autoridades francesas prohíben que se traten los españoles entre sí, ya que Chocrón es como si fuese súbdito de España.

#### Pruebas concretas

Pero pese a los esfuerzos de M. Feit, dictador en Uxda por la libre Francia, logro enterarme de muchas cosas. ¡Muchas y muy grandes!

No diré por quién. La orden de expulsión se lanza con la prontitud del rayo y tiene sus destructores efectos. No quiero arruinar a infelices españoles que en la zona francesa tienen sus medios de vida. Diré sólo que son buenos patriotas y que me han denunciado cuanto contra nuestra patria saben que se hace, esperando que España lo remedie. Sea así.

En el zoco de Tauritz se han vendido públicamente, a raíz del desastre, cerca de quinientas caballerías de las tomadas por los rifeños a nuestras tropas. Y de esas acémilas, ¡las mulas se compraron para el ejército francés!

Cinco soldados de nuestra Policía indígena, pertenecientes a la «mija» del Zayo, pasaron con licencia a la zona francesa, donde radican sus familias, siendo presos por el hecho de servir a España. Y presos siguen, pese a las reclamaciones de nuestra diplomacia.

En un taller de mecánica de Mequinez se han arreglado dos piezas de artillería para Abd-el-Krim, y una fundición de Uxda, para el mismo, ha construido sus cierras de cañón.

De la zona francesa, entre Tauritz y Tazza, sale semanalmente, en servicio regular, una caravana que conduce el kaíd de Tamsaman, Bon Kad-Dour, y que va directa a Aydir.

M. De Taillis, redactor de «Le Journal», entra y sale en la zona española para conferenciar con nuestros enemigos, con gran frecuencia, y habita cerca de seis meses en Port-Say, donde... Pero esto merece capítulo aparte.

Digamos, para terminar el presente, que dos días antes de ser detenido yo se al-

laron en el mismo hotel, donde la Policía vino a buscarme, el hermano de Abd-el-Krim y «Pajarito». A ellos no se les pidió papeles ni se les detuvo, claro está.

#### Port-Say y M. Baurmancé

Port-Say es un puertecito construido en la costa de la zona francesa y lindante con nuestra zona. Lo hizo cierto millonario de la democrática Francia, que aspiraba a ser rey en Marruecos, como quiso ser emperador en el Sahara aquel otro paisano suyo de divertida recordación. M. Say, que así se llamaba el aspirante a rey, no logró su propósito, pues se murió prematuramente. De vivir más es posible que ahora estuviera a punto de lograrlo.

M. Say dejó un hijo natural o el hijo de una amiga suya, al que adoptó. Esto no está claro. Si lo está que la hija legítima del difunto pleiteó con el que M. Say había designado para su heredero y consiguió que los jueces la pusieran en posesión de su fortuna. Sólo abandonó a Daniel Baurmancé (el hijo natural o lo que fuese) el puertecito marroquí.

Y Baurmancé tiene ese puerto como único medio de vida. Un puerto que no produciría nada si no fuese porque desde él se hace el contrabando a la bahía de Alhucemas. Esto lo sabe Francia y lo tolera, pese a las reclamaciones de nuestros diplomáticos.

Las reclamaciones de nuestros diplomáticos respecto a Port-Say... Una ha habido verdaderamente tremenda y fué desatendida.

Como segundo de M. Baurmancé, vive en Port-Say Haddú Ben Hammú, un moro que cuando el desastre luchó contra nuestras tropas. Este miserable se apoderó de una infeliz señorita que cayó prisionera en San Juan de las Minas. La violó y la tuvo en su gineceo un par de semanas, hasta que por haberse puesto gravemente enferma y no servirle ya para saciar sus apetitos, se desprendió de ella. La infeliz aún está cautiva en el campamento de Annual. Callo su nombre por razones fáciles de comprender... Pues bien; nuestro Gobierno pidió al de Francia la entrega de ese reo de delito común. ¡Y le fué negada!

Haddú Ben Hammú, sirviendo a Baurmancé en sus negocios de contrabando, permanece en Port-Say. Allí lo he visto yo.

¿Basta esto para demostrar lo que es el puerto de Say y su propietario, el súbdito francés Daniel Baurmancé?... Si no basta, puede dar informes más amplios el redactor de «Le Journal», M. De Taillis.

#### «Le Journal» y la República del Rif

En Port-Say, como ya he dicho, vive hace seis meses este redactor del popular periódico parisién. ¿Qué hace allí?... Desde luego telegrafía y escribe a su diario esos despachos y esas crónicas que «Le Journal» publica fechados en el «campamento del alto mando rifeño». Pero hay algo más y debe de haber mucho más...

De Taillis no es un simple redactor; es uno de los propietarios del periódico. La Empresa, pues, del gran rotativo está representada en su persona. En la persona que acompaña a los beniurriagués ilustres cuando van a París, que es con gran frecuencia! Valdría la pena de que nuestro embajador en Francia investigara lo que tan importante órgano de opinión tiene que ver con la República del Rif.

A mí me han dicho que se limita a querer cobrar una gruesa comisión del rescate de los cautivos, que por consejo de De Taillis ha subido de precio; pero también es posible que gestione para un día futuro las concesiones de las minas a ciertas Empresas que ya se están constituyendo en Francia y hasta han enviado ingenieros para estudiar los filones.

#### Los beniurriagués no recatan el auxilio francés

La conferencia de cuanto llevo apuntado me ha sido proporcionada en Aydir, donde se sigue una política completamente opuesta a la nuestra. Tal vez por eso les vaya mejor de lo que a nosotros nos va...

En Aydir, lo mismo que se me enseñaron los cañones, las ametralladoras y las trincheras, que denotan su poderío, me dejaron ver los jefes beniurriagués la fuerza que les presta el apoyo de Francia.

Durante su entrevista conmigo, Abd-el-Krim aludió claramente al hecho de que si un día fué contrario a los franceses, hoy está en perfecta inteligencia con ellos.

Después su hermano me hizo ver que tal inteligencia existe. Se hablaba de la posibilidad de que las autoridades militares de Melilla me detuviesen al regreso. Y Mahomed me dijo:

—Vayase usted por la zona francesa.  
—Imposible—dije—; no tengo ni el pasaporte, que me lo he dejado en el equipaje.

—Por eso no hay que apurarse—contesté—; mi hermano le dará a usted uno.

«Pajarito» hizo más. Me contó sus excusaciones por Francia, añadiendo que en la próxima me telegrafiaría desde París para que fuese a reunirme con él. Orgulloso del trato que allí recibe, me decía:

—Ya verás, ya verás cómo nos considerarán. Nos ponen un automóvil magnífico para que paseemos.

—¿Y nuestro embajador no reclama? — le pregunté.

—Claro que reclama; pero no le hacen caso.

—Imposible!

—Entérate. Vuestro embajador es el señor Quiñones de León, ¿verdad? Pues eso, pídielo que nos expulsasen a Mahomed Abd-el-Krim y a mí, cuando estuvimos en París hace mes y medio. Y Poincaré le contestó que no quería. El tendrá la respuesta. Entérate tú.

Todavía al despedirme de ellos, Abd-el-Krim el joven y Mahomed Azarkan, me pidieron que les enviase la colección completa de las fotografías que hicieron Díaz y Alfonso.

—¿Y cómo las mando?

La respuesta fué el nombre y las señas en la zona francesa de la persona que allí tienen como representante, si no oficial, oficioso. Pero tampoco es más que representante oficioso y no oficial nuestro cónsul en Uxda. La República del Rif tiene, pues, en el Marruecos francés igual trato que España.

Con una diferencia de bastante bulto; que nuestro representante no nos sirve de nada y el de ellos les sirve muy eficazmente.

#### ¿Otra vez el caso de Cuba?

El paralelo de la insurrección cubana, con el levantamiento de las kábilas rifeñas salta a los ojos. Entonces, como ahora, frente a nosotros había un enemigo inferior a nuestro poder; pero que conseguía resistirnos, gracias al apoyo que una gran potencia le prestaba. ¿Ocurrirá también ahora, como entonces, que sí, al cabo, a costa de enormes sacrificios de sangre y de oro, logramos dominar a nuestro enemigo, intervienga a mano armada la gran potencia?... Esta es la pregunta a la que debe obtenerse categórica contestación antes de gastar una peseta más y de sacrificar ninguna otra vida.

Yo se la hago al pueblo, ya que nuestros gobernantes, por lo visto, no quieren hacerla a quien debe contestar. Y espero que el pueblo, palpitante en su memoria aún el caso de Cuba, sabrá prevenirse. Mi conciencia, de todos modos, queda tranquila después de haber dado la voz de alarma.

Y no he de insistir. Ni para ratificarme si, como espero, salen los voceros gubernamentales combatiendo mi juicio. La opinión que expongo se apoya en hechos reales. Quien tenga otra en contrario, que rectifique estos hechos. Mientras no se haga esto, que sé que no podrá hacerse, yo nada tengo que añadir.

LUIS DE OTEYZA

HOY HABRA LLEGADO A ALHUCEMAS EL CONVOY EN QUE PEDIMOS, Y UNIENDOSE A NOSOTROS PIDIERON NUESTROS COLEGAS «EL SOL», «LA VOZ», «INFORMACIONES» Y «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», SE ENVIASEN LAS VEINTICINCO MIL PESETAS QUE RESCATARAN A LOS CINCO TRIPULANTES DEL «ANTONIA TORRES», CAUTIVOS DEL MORO ABD-EL-LA DESDE EL CATORCE DE JULIO DEL PASADO AÑO

¿SE HA ENVIADO ESE DINERO?

DESEARIAMOS QUE EL GOBIERNO CONTESTARA SI LO HA HECHO O SI, AL MENOS, LO PIENSA HACER

SON MUCHAS LAS CARTAS QUE HEMOS RECIBIDO OFRECIENDONOS APOYO PARA QUE EL RESCATE SE LLEVE A CABO POR SUSCRIPCION POPULAR; PERO CREEMOS QUE ESO CONSTITUIRÍA UNA ENORME VERGUENZA PARA LOS PODERES PUBLICOS

POR ELLO, ANTES DE RECURRIR AL BOCHOROSO EXTREMO, INSTAMOS DE NUEVO A NUESTROS GOBERNANTES

## La Conferencia de Londres

La «centente» francoinglesa.—Las lamentaciones de Poincaré

Londres, 14.—La situación no ha variado después del «dead lock» de la sesión de esta mañana, en lo que se refiere a la concesión de moratoria a Alemania.

Las negociaciones han terminado esta mañana con la declaración de «no hay acuerdo». Lloyd George, asegurando que Alemania no puede pagar, depositó el proyecto siguiente...

## Sanatorios y Colonias escolares

En la inquietud de los mil problemas sociales que se plantean en la actualidad como medio de evitar la degeneración de la raza, está esta de la organización de las Colonias escolares de vacaciones y de los Sanatorios marítimos, planteados en nuestro país, a pesar del ejemplo de todas las naciones civilizadas, con tal parsimonia y superficialidad que no responden—con bien pocas excepciones—a las necesidades de los niños y a la idea interna con que fueron creadas estas hermosas instituciones circunscritas.

Ya está bien lejana la fecha en que se iniciaron las Colonias y los Sanatorios, y, sin embargo, está todavía sin resolver en nuestro país este problema tan interesante, que, encauzado debidamente, daría grandes rendimientos a la energía de la raza.

En efecto, para conocer los resultados inmediatos que proporcionan estas instituciones no hay más que examinar las hojas antropológicas que señalan el beneficio, obtenido en aumento de kilogramos de carne sana, en centímetros de estatura, en capacidades pulmonar y torácica, en resolución de infartos ganglionares, en el color rosáceo de la piel, en el vigor muscular, en la expresión alegre del rostro, en la energía intelectual, en la vivacidad del movimiento y, en suma, en el deleite y goce de la vida, que no puede medirse sin explicarse, pero que se siente en lo más hondo del alma cuando se contempla en sus juegos y diversiones a los niños que disfrutaban los beneficios de la montaña o de la costa.

Mas esta acción bienhechora se consigue con una organización perfecta y una administración honrada, pensando en la elección de sitio, en su instalación, en las prácticas higiénicas, en el régimen alimenticio y de vida que debe adoptarse, en un reclutamiento escrupuloso de los niños y del personal que ha de dirigir la Colonia y en los mil pequeños detalles que necesariamente deben tenerse en cuenta durante el tiempo en que estén los niños en la Colonia o en el Sanatorio.

En este sentido hemos de aplaudir el esfuerzo que realiza el Ayuntamiento de Madrid, que sostiene, reportando un beneficio extraordinario a los niños de las familias modestas, 720 niños de ambos sexos en los Sanatorios marítimos de Oza (Cofuña) y Pedrosa (Santander), 120 en la Colonia de Cercedilla—clima de altura—y 100 en las Colonias urbanas de la Dehesa y los Viveros de la Villa.

Sin embargo, nos parece todavía escaso ese número ante los 85.713 niños comprendidos en la edad escolar que existen en Madrid. Y aún hemos de señalar en el Ayuntamiento la falta de un plan pedagógico que regularice los esfuerzos económicos, a fin de que las Colonias escolares y los Sanatorios rindan todos los beneficios que se propusieron los iniciadores de estas instituciones.

Sin entrar en la parte administrativa, que juzgáremos en mejor ocasión, hemos de señalar el grave error que comete el Ayuntamiento llevando sus Colonias a los Sanatorios de Oza y Pedrosa, pues, además de no encontrar grandes economías en el servicio, las finalidades de una y otra institución están bien diferenciadas.

La Colonia es obra de preservación social, tanto que debe rechazarse todo enfermo o próximo candidato a serlo, y, en cambio, la labor del Sanatorio consiste en curar las enfermedades o detenerlas. La Colonia es institución pedagógica y el Sanatorio lo es médica. Así, el Sanatorio corresponde al médico higienista escolar y la Colonia al maestro.

Los niños de edad delicada y anémicos a consecuencia de la mala alimentación, del hacinamiento y cansancio escolar deben ir a las Colonias para almacenar en su cuerpo y en su espíritu los beneficios que reportan la vida del campo o de la playa, la buena alimentación y el descanso. Por el contrario, si a estos síntomas se agregan los de enfermedades tan graves como la tuberculosis, la escrófula o el linfatismo, deben gozar del régimen de Sanatorio.

Establecida esta diferencia, el médico escolar, de acuerdo con el historial del niño que le presente el maestro, debe formar un grupo con aquellos niños cuyo estado de salud reclama vida de Sanatorio, y (todos los demás) tienen derecho a pasar una semana lejos de la atmósfera viciada de las grandes urbes, procurando que todos disfruten de este beneficio, a fin de realizar la idea que en 1795 expuso a la Convención Nacional el diputado francés Portiez: «El propósito es trasladar la escuela a un puerto de mar o al campo, medio que sería excelente para desenvolver las facultades morales e intelectuales de los niños, de formar su corazón, de fortalecer el cuerpo.»

La elección ha de hacerse con toda justicia, siguiendo la norma que ya dió la real orden de 15 de Febrero de 1894, que, entre otras cosas, decía: «No hay que adularse; son obra pedagógica e higiénica preventiva el favorecer a los niños débiles de las escuelas públicas, de los más pobres entre los más débiles y de los más necesitados entre los más pobres. Todo lo que no responda a este espíritu desmoraliza las Colonias.»

El procedimiento que el Ayuntamiento sigue para la elección de los niños es arbitrario e injusto: favorece a los recomendados y perjudica a los alumnos que asisten a las escuelas municipales antes que a los de las nacionales, como probáremos en otro momento.

Otra grave equivocación con que el Ayuntamiento organiza estas instituciones consiste en almacenar cientos de niños en una sola Colonia. Si se quiere que la acción educadora y saludable sea intensa en los escolares, debe reducirse el número todo lo posible, aunque aumenten los gastos, pues no debe olvidarse que el dinero que se emplea en cultura produce el ciento por uno.

Y, en fin, quedan dos cuestiones esenciales y que el Negociado de Enseñanza municipal no quiere tener en cuenta. Es la primera el abandono total de los niños después de pasar uno o dos meses en la vida de la Colonia, con lo que serán rapidísimos los resultados obtenidos; este perjuicio se evitaria teniendo derecho los muchachos elegidos a asistir tres años, por lo menos, a la Colonia, y hasta, si el médico lo permitiera, alternar el régimen de Colonia de montaña con el de costa o playa. La segunda cuestión se refiere a las denuncias que sobre régimen educativo, moralidad, alimentos, higiene, etc., ha hecho el doctor López-Durán, antiguo director del Sanatorio de Oza, y que, para tranquilidad y garantía de las familias de los colonos, el Ayuntamiento debe recoger y juzgar, diciendo públicamente si son o no ciertas.

Por todas estas razones, y a fin de intensificar la obra de las Colonias escolares y de los Sanatorios, urge la constitución de una Asociación, a semejanza de las que existen en el Extranjero, que unifique el régimen pedagógico y educativo de estas instituciones y consiga el máximo de beneficios para el mayor número de niños.

Todas las Colonias—la del Museo Pedagógico, única del Estado, las municipales y las subvencionadas—deben tener la misma finalidad y estar regidas por los mismos principios.

SIDONIO PINTADO

### Un vuelco de automóvil

Cinco muertos y quince heridos  
Génova, 14.—Un automóvil, en el que viajaban varios excursionistas, ha volcado a causa de un falso viraje, resultando cinco muertos y quince heridos.

### La expulsión de alemanes indeseables

Estrasburgo, 14.—La expulsión de alemanes indeseables se ha efectuado sin incidentes. Según noticias de Berlín, el Gobierno del Reich ha publicado una nota de protesta contra las medidas coercitivas adoptadas por Francia y la expulsión de varios súbditos alemanes de Alsacia y Lorena.

### Ya se puede ir a Berlín

No habrá impuestos para los extranjeros  
Berlín, 14.—El Ayuntamiento de Berlín ha renunciado a gravar con un impuesto a los extranjeros que residen en los hoteles y casas de huéspedes de la ciudad.

### Rey Soto y el cinematógrafo

Después de recorrer triunfalmente varias Repúblicas americanas, Antonio Rey Soto, el gran poeta gallego, se propone la continuación de su obra literaria en aquellos países hermanos. La empresa de afanes que ahora precupa al ilustre dramaturgo es un vasto proyecto cinematográfico, que llevará a Cuba en primer término, y a otros pueblos de América después, toda la vida de dos regiones: Galicia y Asturias, cuyos hijos laboran y trabajan fuera de España poniendo muy en alto el nombre de la patria. Aquellas poblaciones inmensas de emigración, apartadas de sus lares por el esfuerzo del vivir, recibirán en la «film» que dirigirá Rey Soto al contemplar sus tierras, sus costumbres, sus castillos y sus faros, la más honda sensación del recuerdo imperecedero de su rincón y el más cariñoso homenaje a sus trabajos constantes y fatigosos por el mejoramiento moral y material de la raza.

perro, y creyendo que la herida no tenía importancia, no se cuidó de tomar precaución alguna, dejando de acudir a los medios preventivos que ofrece el Instituto de Alonso XIII.

El domingo, atacado ya por la hidrofobia, fué llevado a la Casa de socorro de la Latina, donde hubo que ponerle la camisa de fuerza, arriesgada operación que realizaron con gran valentía el enfermero Fermín Sanz y el ordenanza camillero José García Franco, pues el desdichado hidrófobo, resistiéndose en forma violenta, pugnó airadamente para que no le sujetaran.

En un coche fué conducido al Hospital Provincial, donde quedó recluido en forma conveniente.

Urge que las autoridades procedan sin demora a adoptar las debidas precauciones para que hechos tan lamentables no se repitan.

## Consejo de ministros

El centenario de Eleano.—Varios expedientes.—Adquisición de material de guerra

A las cinco de la tarde se reunieron en el ministerio de la Guerra el Sr. Sánchez Guerra con los ministros de la Gobernación, Instrucción y Marina, únicos que se encuentran en Madrid, para celebrar Consejo.

Terminó la reunión a las siete menos cuarto, y de los asuntos tratados se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Marina de los acuerdos que propone para solemnizar el centenario de Sebastián Eleano.

A las fiestas que se celebren concurrirá una lucida representación de la Marina española, y se invitará también a las naciones extranjeras para que envíen representación de sus respectivas Armadas.

Se aprobó un expediente relativo a la modificación de algunos artículos de los estatutos por que se rige la Caja central de Crédito Marítimo.

Se aprobó una propuesta del ministerio de Instrucción pública, en que se declaran las exenciones del párrafo segundo del artículo adicional de la ley de Presupuestos.

Se aprobaron las bases para adquirir en subasta 125.000 postes de pino sulfatado y alambre de cobre para las líneas del Estado. Fueron aprobados los siguientes expedientes de Guerra:

Mejora de indemnización al teniente de Infantería D. Eusebio Pérez de Hierro, herido en acción de guerra.

Concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria a D. Luis Masjuán.

Anuncio por concurso para la compra de una finca rústica con destino a la Cría Caballar.

Acuerdo declarando que los funcionarios del Estado, Provincia y Municipio que intervengan como peritos terceros en expropiaciones promovidas por el ramo de Guerra tienen derecho al cobro de honorarios.

Acuerdo de publicación del reglamento de Aviación.

Tres Comisiones para el Extranjero. Arrendamiento de una finca de la Cría Caballar.

Adquisición, conforme a la ley de Contabilidad, de un millón de cartuchos para ametralladoras y en igual forma la compra de dos camiones y piezas de recambio para hidroaviones, y algunos otros expedientes de mero trámite.»

### LA TIERRA TIEMBLA

Toledo, 14.—Los aparatos de la estación sísmológica de Toledo han registrado un temblor de tierra, que dió principio a las trece horas, cincuenta y un minutos y treinta y nueve segundos, a una distancia epicentral teórica de 2.730 kilómetros, siendo el mismo foco que produjo el terremoto telegrafado últimamente.

### ¿Cuándo se descubrió la isla de Madera?

Lisboa, 14.—No habiéndose podido precisar, en virtud de las divergencias de los cronistas de la época, la fecha exacta del descubrimiento de la isla de Madera, cuyo quinto centenario sólo se sabe que es entre 1919 y 1922, se ha decidido celebrarlo en el presente, para lo cual se ha constituido en Funchal un Comité, formado por representantes de las Corporaciones administrativas, comercio, industria y autoridades, encargado de organizar los grandes festejos con que ha de conmemorarse aquella fecha histórica.

## Grandes Pañerías Cooperativas de Fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona

EL DIA 15 HEMOS EMPEZADO LAS GRANDES REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA

¡Géneros casi regalados! ¡Precios increíbles!

### Nota de los nuevos precios

Los de 110 pesetas	ahora	70 pesetas
Los de 100	—	ahora 65
Los de 90	—	ahora 55
Los de 80	—	ahora 48
Los de 70	—	ahora 43
Los de 60	—	ahora 37
Los de 55	—	ahora 35

Lotes especiales de corte de traje a 15, 20, 25 y 30 pesetas

INFANTAS, 8, Y HORTALEZA, 26

te: Moratoria muy corta, con garantías, y nueva Conferencia dentro de unos meses.

Poincaré confirmó que una moratoria era una concesión, de la que sería muy difícil retroceder al cabo de uno o dos meses, y propuso un aplazamiento, pero sin moratoria. Una nueva reunión podría tener lugar a principios de Noviembre; entonces cabría esperar que en esa fecha Francia se encontrara en condiciones diferentes a las que se encuentran en el momento. Hoy se la pide muy discretamente que pague sus deudas a los aliados, impidiéndola al mismo tiempo cobrar lo que la debe Alemania.

«Mejor es—ha sostenido Poincaré—que nos separemos amistosamente. Sobre lo que venga después, el Gobierno francés, que ha recobrado su libertad de acción, deliberará.

En estos días se ha hablado con demasiada insistencia de la ruptura de la «Entente»; pero Poincaré no admite la historia. Se puede estar seguro de que se hará todo lo posible por evitar esa ruptura. Hay que recordar que en sus treinta y cinco años de carrera política la amistad con Inglaterra no ha tenido nunca otro partidario más decidido que el actual presidente del Consejo francés. El cree que contribuyó poderosamente a estrecharla en 1912 como presidente del Consejo y más tarde como presidente de la República.

«La ruptura—ha dicho Poincaré—sería una gran desgracia; pero hay otra más grande todavía: la desafección de los dos pueblos. No se podía esperar que Francia, en una cuestión que para ella es de vida o muerte, se encontrara con una Inglaterra tenaz, que coarta constantemente sus derechos por una política de concesiones sin límite a Alemania.»

### Temores de ruptura

Londres, 14.—La conferencia entre Poincaré, Lloyd George, Theunis, Schanzer y Hayashi ha empezado esta mañana en Downing Street, a las once y diez, y ha durado hasta la una y treinta y cinco.

M. Theunis, al regresar a su hotel, se mostraba visiblemente preocupado y ha declarado que «la disparidad mas completa de criterios existe todavía. En esta situación—añadió—hemos decidido reflexionar.»

La situación ahora aparece muy tirante y aumentan los temores de una ruptura.

Excelente digestión hará tomando MAGNESIA «ROLY» fosforilada.

### El rey en Deauville

Deauville, 14.—El rey de España oyó misa ayer, a medio día, en la iglesia de Hiennequeville.

Por la mañana, el soberano había visitado la exposición de las obras de un pintor miniaturista, adquiriendo varias miniaturas que representan a los miembros de la familia imperial rusa.

Por la tarde, D. Alfonso presenció las carreras de caballos, siguiendo con gran interés las diversas pruebas. Terminadas las carreras, el soberano español marchó al Circolo, aceptando el nombramiento de miembro del mismo, a título honorario.

### VIOLENTO INCENDIO

Un muerto y varios heridos

Verín, 14.—Ayer se declaró un violento incendio por haber hecho explosión una lata de gasolina en el «garage» denominado Bobillo. Desde los primeros momentos las llamas tomaron gran incremento, propagándose el fuego a la penquería de Vázquez, al «bar» Aurora y a la imprenta del «Eco de Monterrey», industrias establecidas en aquel edificio.

Cuanto esfuerzos realizaron las autoridades y el vecindario para sofocar el incendio resultaron estériles. La casa, en su totalidad, quedó reducida a cenizas.

En el siniestro pereció abrasado uno de los huérfanos. También sufrieron graves quemaduras varias personas.

No falte usted esta noche en PEKIN, Covarrubias, 2. Estupendo certamen de trajes y belleza. Sensacionales sorpresas y regalos. Entrada de caballero, 2,50 ptas., idem de señora, 1 pta.

### Carruaje despeñado

Seis heridos graves

Toledo, 14.—Desde Navahermosa comunican que en el kilómetro 8 de la carretera de Logrosán volcó un carruaje propiedad del vecino Julián Martín, precipitándose en un terraplén de varios metros de altura.

Resultaron con heridas graves Consuelo Román del Cerro, Isabel Martín y Petra Ortega, y menos graves el propietario del vehículo, que lo guiaba, y su esposa Ramona Ramón y Román del Cerro; de pronóstico reservado la niña de seis años Josefa Calderón.

El accidente fué debido a que se espantaron las caballerías.

Los heridos fueron extraídos tras grandes esfuerzos de entre los restos del carro, siendo conducidos a Navahermosa.

### EL GRAN PELIGRO DE LOS PERROS

#### Un hombre hidrófobo

Hace ya meses que venimos clamando contra el gran peligro que entraña para el transeunte la frecuencia con que se encuentran perros rabiosos en las calles.

Las autoridades, no obstante, han procedido con muy poca actividad, y ya se ha dado el triste caso de que un desventurado muchacho de veintiocho años, que vivía en la calle de Segovia, 65, solar, haya sido presa de un horrible ataque de hidrofobia.

Manuel Amado Pasos, que es el individuo de referencia, fué mordido hace días por un

La «Celta Film», como lleva por nombre el grandioso proyecto, constituye un vínculo espiritual más fuerte de las dos más bellas regiones de España, y por ello, de toda España, con las Repúblicas sudamericanas.

Felicitemos al poeta vibrante y de nobles pasiones, que avalorará las impresiones cinematográficas con conferencias exaltadoras de españolismo y de fraternidad hispanoamericana.

## BIBLIOGRAFIA

### OPOSICIONES

Ayudantes de Prisiones. Convocadas oposiciones. Programa, 1 peseta. Contestaciones completas, 15 pesetas. Librería Rubiños. Preciados, 23.

\*

Oposiciones Contadores de fondos. Convocadas oposiciones. Programa, 1 peseta. Contestaciones completas, 30 pesetas. Librería Rubiños. Preciados, 23.

\*

### OPOSICIONES

Registros, Abogados Estado, Judicatura, Policía, Telégrafos, etc. Programas, contestaciones y cuantos datos necesiten. Librería Rubiños. Preciados, 23.

\*

### «PICMAYON Y GALATEA»

por Carlos Mendizábal.—Novela (primera de una serie) en la que va unido un interés extraordinario y un supremo acierto al tratar problemas de capital importancia.—4 ptas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «La liga de Pimpinela Escarlata»

Baronesa de Orozco.—Nuevos episodios de este audaz e incomprensible personaje.—4 ptas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «LAS DON JUANES»

Después de «LAS DON MIVIERGES» no ha escrito Marcel Prevost ninguna novela de amor tan ingeniosa y audaz como «LAS DON JUANES», historia de cuatro mujeres apasionadas, víctimas de su estrella amorosa.—5 pesetas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «LA PIARA»

por Joaquín Belda. Segunda edición de esta celebrada novela.—4 ptas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «El Jardín del pecado»

por Andrés Gilman.—4 ptas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «EL FUEGO»

por Enrique Barbusse.—Tercera edición. Editorial Caro Raggio y Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «La feria de los discursos»

Pío Baroja. Nueva edición de esta gran novela.—Caro Raggio y Librería Renacimiento, Preciados, 46.

## EDITORIAL EVA

acaba de poner a la venta «TIERRA PROHIBIDA», por Jeanne de Coulomb; «ELECTION DE MORITA», por Matilde Aigueperse; «LAS CUATRO HERMANITAS», por Luisa Alcott. Tres interesantes novelas para señoritas.—Librería Renacimiento, Preciados, 46.

## DE BARCELONA

Un obrero degüella a otro

Barcelona, 14.—Anoche ocurrió en la calle de Salou, de la barriada de Sans, un sangriento suceso que costó la vida a un hombre llamado Ramón Grifó Martínez, encargado de una fábrica de aglomerados de carbón.

Según lo declarado por algunos testigos que presenciaron el hecho, éste ocurrió de la forma siguiente:

La víctima estaba en una taberna de dicha calle acompañado de un amigo cuando se le acercó otro sujeto llamado Antonio Ballester, empleado de vias y obras de la Compañía de Tranvías, el cual dijo que tenía que hablarle.

Salieron juntos a la calle, y a poco un momento de desduido de Grifó, Ballester le asestó una terrible cuchillada, de la que murió a los pocos momentos.

El agresor fué detenido por unos guardias de Seguridad, y llevado a la Delegación, negó toda participación en el hecho.

El agresor está reclamado por el Juzgado de Alicante por tener que cumplir condena de un año de presidio.

Según parece, el hecho no ha sido por cuestiones sociales, sino que tiene su origen en resentimientos personales.

### Estado de los conflictos sociales

«Sigue la huelga de barberos y peluqueros, declarada el sábado al medio día.

«Hasta ahora no ha sido posible llegar a un acuerdo entre patronos y obreros, pues ambas partes mantienen firmes sus puntos de vista.

«Ayer se reunió el Sindicato de contra-maestres El Radium, acordándose que la Junta visite al presidente de la Federación textil para pedirle que se les haga efectivo el aumento de sueldo que les fué concedido recientemente, pues de lo contrario se verán obligados a declararse nuevamente en huelga en contra de su voluntad.

«Esta mañana en los talleres de fundición de Girona, a la hora de entrar al trabajo, han vuelto a reproducirse las disensiones existentes entre los obreros de dicha casa, pertenecientes a los dos Sindicatos.

Como consecuencia de estas disensiones, han dejado de entrar al trabajo todos los afiliados al Sindicato único en número de

# El coronel Lasquetty es muerto por los moros

## Una agresión en la carretera de Dar Drius.-El cadáver de Lasquetty es hallado desnudo y con dos dedos mutilados.-El cadáver del chauffeur ha desaparecido

### Lo que dice la «Hoja Oficial»

En la «Hoja Oficial» publicada ayer se insertaba el siguiente parte oficial:

«Melilla.—Residencia. El alto comisario participa lo siguiente:

Anoche pernocté en campamento Kandussi, y esta mañana, después de oír misa canpafia, revisté columna Dar-Quebdani. En estos días he inspeccionado las nuevas columnas y todos los servicios de retaguardia, y en un plazo de ocho o diez días quedará todo perfectamente organizado. En territorio de Ceuta me comunican se ha alojado en Río Martín el soldado de la Sección automovilista de campaña Mariano Martín Martínez. Esta noche embarco para Ceuta y Tetuán.»

### Los soldados de cuota

Al conversar ayer los periodistas con el subsecretario de Guerra, le interrogaron acerca de los rumores que vienen circulando de una próxima repatriación de los soldados de cuota.

El general La Barrera manifestó que se estaba estudiando la repatriación de algunos Cuerpos, y que tan pronto como llegaran éstos a España, los soldados de cuota en ellos comprendidos serían enviados a sus casas; pero que nada se determinaría acerca de la repatriación de los soldados de cuota especialmente, porque esta medida ocasionaría grandes perturbaciones en todos los Cuerpos de África.

### Muerte del coronel Lasquetty

#### La primera noticia

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a medio día que se habían recibido noticias de Melilla dando cuenta de una agresión, ocurrida el domingo, que ha ocasionado pérdidas muy sensibles.

En el camino de Dar Drius unos moros enemigos, emboscados, hicieron una descarga sobre el automóvil en que iba el jefe de la Policía indígena, coronel Lasquetty.

A consecuencia de la descarga resultaron muertos el coronel Lasquetty y el «chauffeur».

Añadió el Sr. Piniés que no tenía en aquel momento más detalles del desgraciado suceso.

Al conocerse en los Circuitos políticos e informativos la noticia de la muerte del coronel Lasquetty causó gran impresión y fue muy comentada, especialmente por el lugar donde ha ocurrido, que, a pesar de hallarse a veinte kilómetros detrás de nuestras líneas avanzadas, tiene que ser objeto de diario de una vigilancia especial.

### El relato oficial

En las primeras horas de la tarde el subsecretario de Guerra facilitó el siguiente telegrama del alto comisario:

«Tengo el sentimiento de participar a vuestro conocimiento, según telegrama que acabo de recibir del comandante general de Melilla, coronel Lasquetty con teniente ayudante Solanes, marchaba por carretera de Batel a Drius, cuando entre Amesdan y Morabó Sidi Ali, a las 18.30, enemigo hizo descarga desde seis metros izquierda camino, donde estaba apostado. De esta descarga resultó herido «chauffeur», quien trató rápidamente volver coche, que, por pérdida mando, resultó a 30 metros carretera, haciendo enemigo segunda descarga, resultó muerto «chauffeur» y coronel, refugiándose ayudante en posición Hariga; seguidamente Policía fueron de Amesdan y Sidi Ali, siendo encontrados cadáveres desnudos, pero sin mutilar, por sargento Rancano, del camión blindado. Solamente coronel Lasquetty le faltan, según informes, dos dedos mano derecha y presenta herida gumiá en el cuello; el «chauffeur» tiene dos heridas arma fuego en la cabeza.

Cadáveres han sido evacuados a la plaza, siendo depositados en Hospital Docker. De este lamentable hecho pido noticias en el momento de salir para ésta. Por carecer de detalles he pedido a comandante general Melilla ampliación detalles del hecho, así como instrucciones que tenía servicio protección para conocer si éste se practicaba como está dispuesto. Cuando los conozca los comunicaré a V. E.»

### Datos biográficos

Don Juan Lasquetty Perozo era uno de los coroneles más jóvenes del Arma de Caballería.

Habia nacido en Cuba, el 22 de Abril de 1874. En 1889 ingresó en la Academia General militar, en aquella séptima promoción en la que tuvieron también plaza en la Academia de la Habana los malogrados Fernández Silvestre y Manera y el general Berenguer.

Juntos siguieron los estudios en las aulas toledanas primero, y en Valladolid desde 1891 a 1893.

En la campaña de Cuba alcanzó el empleo de capitán por méritos de guerra, y fue con el general Berenguer a Tetuán y de allí recientemente fué destinado para mandar la Policía indígena de Melilla.

Este puesto le ha sido fatal. A poco de llegar, fallecieron dos de sus hijos y él ha encontrado la muerte de una manera oscura y traidora.

### Detalles de la agresión

Cómo ocurrió el suceso.—El teniente Solanes se defende a tiros y logra salvarse. En busca del cadáver.—Los moros se llevan las alhajas y documentos.—El cadáver del «chauffeur» no ha sido hallado

Melilla, 14.—Comienzan a llegar detalles de la agresión de que ha sido víctima el coronel, jefe de la Policía indígena, D. Juan Lasquetty.

Dicho jefe, en la tarde de ayer, después de acompañar al alto comisario en la visita que hizo a Dar-Quebdani, salió del campamento de Batel con dirección a Dar-Drius, con objeto de celebrar algunas conferencias con varios moros notables.

En el momento de pasar el automóvil por las proximidades de la posición de Alhal-Hariga; a las siete y media de la tarde, una partida de malhechores apostada en la carretera hizo una descarga sobre el conductor, que resultó herido.

Rápidamente, el «chauffeur» volvió el coche; pero una segunda descarga le hizo caer muerto, y el coche, sin gobierno, inclinóse hacia la cuneta.

El coronel Lasquetty, en unión de su ayudante, abandonó el automóvil; pero inmediatamente cayó al suelo, víctima de las heridas que había recibido a consecuencia de la segunda descarga.

El ayudante, que habla resultado milagrosamente ileso, con gran serenidad hizo frente a los rifeños hasta que consumió las municiones de su pistola. Luego recogió la del coronel, continuando haciendo fuego y contentiendo a los kabileños, que intentaban apresarle.

Su valor le salvó la vida, pues pudo llegar a la posición de Alhal-Hariga, donde dio cuenta de lo sucedido, comunicándose también a la plaza.

Sin pérdida de tiempo marchó al lugar del suceso una milia, mandada por el capitán señor Alonso, cinco automóviles blindados y dos tanques de Infantería.

De Batel salió una milia, al mando del capitán Sr. Longoria, que se dedicó a buscar el cadáver del infortunado coronel, encontrándole a cuarenta metros de la carretera, completamente desnudo.

El automóvil fué destruido por los rifeños.

Estos se llevaron una cartera que contenía importantes documentos políticos de la Policía indígena.

A la hora en que telegrafio aún no ha aparecido el cadáver del «chauffeur», encontrándose buscándole fuerzas de la Policía.

Se elogia el comportamiento del teniente ayudante Sr. Solanes.

El cadáver del coronel Lasquetty fué conducido al campamento de Dar Drius y hoy mismo será trasladado a la plaza.

La muerte del citado jefe ha causado aquí penosa impresión.

El comandante Sr. Portillo comunicó la desgracia a la familia, que reside en Melilla, desarrollándose una escena dolorosísima. El general Burguete tuvo conocimiento de la noticia momentos antes de embarcarse para Ceuta, y dispuso que se abriera una sumaria para depurar la forma en que se ejercía la vigilancia en aquella carretera.

También envió un ayudante a dar el pésame a la familia.

Impresión en Melilla.—Días pasados sufrió otra agresión el coronel Lasquetty

Melilla, 14.—La agresión de que ha sido víctima el coronel Lasquetty es el tema de todas las conversaciones y ha causado profunda impresión.

Hoy se ha sabido que hace días dicho señor fué víctima de otra agresión, de la que no dió cuenta a sus jefes por un alarde de modestia.

Regresaba de la posición de Timayast en unión del moro amigo Abd-el-Kader y de su ayudante, Sr. Solanes, cuando un grupo de

rebeldes los tiroteó, viéndose obligados a refugiarse en un caserío moro, desde el cual se defendieron pistola en mano hasta que llegó un oficial y varios soldados de Artillería, que dispersaron a los rebeldes, los cuales cercaban la casa con ánimo de apresar al citado jefe.

### Sentimiento en Barcelona

Barcelona, 14.—La noticia de haber muerto, víctima de una emboscada de los rifeños, el coronel Lasquetty, tan conocido en Barcelona, donde estuvo de guarnición, ha producido en esta capital penosa impresión.

Las noticias oficiales publicadas por la Prensa y las manifestaciones hechas por el general Burguete, habían conseguido llevar al pueblo barcelonés al convencimiento de que el territorio mallense, y hasta el resto de la zona española, estaba completamente apaciguado; por lo que se esperaba con ansiedad la repatriación de tropas, tantas veces anunciada en los últimos tiempos.

El coronel Lasquetty era muy apreciado en Barcelona por sus dotes personales, y gozaba entre los elementos civil y militar de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

### El parte de anoche

Una agresión en el territorio de Larache.—Llegará Abd-el-Krim a Annual? Dos ahogados

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Sin novedad en territorio Ceuta-Tetuán. En territorio Larache, anoche fué tiroteado campamento zoco El Jemis durante brevisimo tiempo, siendo muerto por uno de los disparos enemigos sargento batallón Tarifa Antonio Ros Sánchez. Comunican zoco el Seb de Beni-Gorret que el día 12 se celebró reunión importante en Sidi Mesuar, y con asistencia de gente de Sumata y huidos de Beni-Gorret, Ali Serif y Beni-Issef, para ultimar respuesta que han de dar al Raisuni.

En territorio Melilla: Para mañana está anunciada la llegada de Abd-el-Krim a Annual con jarka; pero se desconfa en que pueda cumplir su promesa, pues lleva varios días anunciando el envío de refuerzos y no lo ha hecho.

En la tarde de ayer pereció ahogado en el río Martín (Tetuán) el cabo del batallón Talavera Andrés Romero Peña, al intentar salvar al soldado de la compañía automovilista de Ingenieros Mariano Martín Martínez, que también ha perecido, sin que hasta el momento haya aparecido más cadáver que el del cabo citado.»

### Informes de Melilla

Los bombardeos de Alhucemas.—El enemigo contesta.—Dos proyectiles caen en el «Alfonso XIII»

Melilla, 14.—Se sabe que los bombardeos efectuados por la escuadrilla de aviación, los hidroplanos de Mar Chica y del parque flotante «Dédalo» han causado gran efecto moral en el campo rebelde. La presencia de cerca de cien aparatos en aquel territorio sembró pánico entre los kabileños, que tuvieron numerosas bajas.

La escuadra continuó ayer el bombardeo intenso de la costa de Alhucemas.

Durante este bombardeo el enemigo nos disparó dos proyectiles de cañón que cayeron en el acorazado «Alfonso XIII», no causando ningún daño.

Nueva revista de tropas.—Conferencia con Sarradell.—Salida de Burguete

Melilla, 14.—El alto comisario, general Burguete, acompañado de los generales Ardanaz y Gómez Jordana, salió del campamento de Kandussi, dirigiéndose al campamento de Dar Quebdani, donde revistó las columnas del general Palou y del coronel Sr. Fernández Pérez.

Después se trasladó nuevamente a Kandussi, donde almorzó.

Regresó a la plaza a las cinco y media de la tarde, donde recibió numerosas visitas, entre ellas la del diputado a Cortes señor Sarradell, con quien conferenció extensamente.

Se supone que trataron del rescate de los prisioneros.

A las once de la noche embarcó el general Burguete en el «Giralda», acompañado del general Gómez Jordana y sus ayudantes, para dirigirse a Tetuán.

### El fajín de Silvestre

Melilla, 14.—Durante la visita del general Burguete a Dar Drius, se presentó un indígena diciendo que en un aduar próximo había dos moros que deseaban entregar la faja, los cordones y otras prendas del general Silvestre.

En seguida marchó a dicho aduar un ayudante del general Burguete; se ignora el resultado; pero se supone que no ha debido ser exacta la versión del indígena.

### De Larache

Relvo de fuerzas.—Un paseo militar.—Kabileño asesinado.—Ataque a un aduar.—Otras noticias

Larache, 14.—Una compañía del batallón de Sorja ha relevado en la posición de primera línea Tacanova a otra compañía de la tercera bandera del Tercio, que marchó directamente a Xauen por Draa el Asef, lo que prueba la tranquilidad del campo.

Fuerzas de la quinta milia han realizado una importante marcha por toda la fracción de Moxaxar (límites de Tazarut), sin ser hostilizadas. Los aduare de aquella fracción van repoblandose poco a poco, siendo ya muy pocos los indígenas de aquellos que aún permanecen huidos.

Se indica para el mando de las tropas de la Policía indígena de Larache al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Valdés, que ya las mandó cuando se organizaron.

La Guardia civil ha detenido al alemán Joseph Weelhe, desertor de la Legión francesa.

Llamado por el alto comisario, salió el bajá de Arcila, Drius el Rifi, con dirección a Tetuán, siendo objeto de muchos comentarios este viaje.

Ha embarcado con destino a la Península el que fué jefe de la Policía de Larache, don Carlos Bernar.

Un kabileño que se hallaba huido en Sumata intentó volver a la zona sometida; pero en el camino fué sorprendido por los rebeldes, quienes le dieron muerte en las proximidades de Beni Gorret.

La octava «mía» de Policía ha realizado una marcha al collado de Hadaddin, pudiendo comprobar el buen estado político de aquel sector.

Una partida de bandoleros que merodean por las márgenes del Mefaxen atacó el aduar de Garrad, siendo rechazados por sus moradores.

### DESPUES DE LA HUELGA

## Ha quedado restablecida la normalidad

Ayer quedó completamente restablecido el servicio de cartas, el de certificados y valores. Subsiste algún retraso en el Giro Postal, por la aglomeración que ha producido la suspensión que hizo de este servicio el Sr. Piniés.

Se ha observado que el retraso del servicio ha sido mayor que en el año 1918, lo que prueba el aumento de tráfico que han experimentado estos servicios.

Para que se pudiera atender con eficacia el servicio en las oficinas ambulantes ha sido necesario reforzar los turnos de personal.

## LAS TORMENTAS EN MADRID

La ola de calor que hemos padecido estos días pasados en España hizo al fin que anteayer domingo deseargan fuertes tormentas y abundantes pedriscos en muchos puntos de la Península.

En Madrid se desencadenó el temporal a última hora de la tarde, durante la lluvia y el granizo, con acompañamiento de truenos y relámpagos, más de un hora.

En muchos sitios de la villa el agua interrumpió la circulación de carruajes y viandantes.

### Chispas eléctricas

En un campo cerca de la vía del ferrocarril del Norte, y próximo a la estación de Pozuelo, cayó una chispa eléctrica en un redil de ovejas, y quedaron muertas cuatro de éstas. Los dos pastores sufrieron síntomas de asfixia, aunque, por fortuna, no de gravedad.

Las ovejas eran propiedad del alcalde de Aravaca, D. Baltasar Díez.

En los Carabanchales, después del chaparrón de la tarde, se desencadenó por la noche una tormenta furiosa, acompañada también de frecuentes aguaceros.

Una de las chispas eléctricas fundió los cables de la luz de ambos pueblos y sus barrios, dejándolos sumidos en la más completa oscuridad.

### EN PROVINCIAS

Badajoz, 14.—Ha descargado una tormenta de pedrisco que ha ocasionado grandes pérdidas a los pequeños agricultores.

Se han dirigido telegramas al Gobierno solicitando ayuda para remediar los males causados, que son enormes.

Guadalajara, 14.—Sobre esta capital se desencadenó ayer, a las cinco de la tarde, una formidable tormenta. La granizada ha producido grandes daños. Cayeron granizos que pesaban veintidós gramos y medio.

### El tiempo probable para hoy

Cantabria y Galicia, algunas lluvias; regiones del Centro y Levante, tormentas aisladas; resto de España, buen tiempo.

### UN «BOICOT»

## CONFLICTO TEATRAL

Haciendo uso de la facultad concedida a la Junta directiva del Sindicato de Actores por la asamblea general, y de acuerdo con el señor presidente de la Sociedad de Autores, con esta se circulan las órdenes para que se suprima el repertorio y no actúen las compañías en los teatros arrendados por el señor Fraga, y que son: Principal, de Santiago; Principal, de Pontevedra; Jofre, de Ferrer; Odeón, de Vigo; Tamberlick, de Vigo; Rosalia de Castro, de Coruña; Circo, de Lugo; Principal, de Monforte; Apolo, de Orense; Parisiana, de Burgos; Pradera, de Valladolid; Moderno, de Salamanca; Pereda, de Santander; Dindurra, de Gijón; Cervantes, de Sevilla, y Campos Eliseos, de Bilbao. No deben celebrarse contratos con la empresa Cano Cabello, de Málaga, y González Serna, de Sevilla, y teatros Principal, de Cádiz, y Nuevo, de Zamora, sin notificarlo antes a la Sociedad de Autores y al Sindicato de Actores.

Los actores y los autores sostienen su criterio de aceptar con el Sr. Fraga una entrevista para tratar del asunto que a todos interesa; pero hasta tanto no se celebre ésta y siga el Sr. Fraga en su actitud, irán acudiendo a los procedimientos más enérgicos para que este conflicto se resuelva a la mayor brevedad.

mil doscientos, entrando sólo una minoría que pertenece al libre.

### A tiro limpio

Esta mañana, en la calle de Taulat, cerca de la fundición Girona, ocurrió una colisión entre obreros, durante la cual se hicieron numerosos disparos, sin que, por fortuna, tuviesen más consecuencias que la alarma.

Fueron detenidos dos de los obreros, llamados Francisco Gener Martín, de veintiocho años, y Miguel Flanel Casas, de veintiocho años, casado y fundador.

Los dos llevaban armas de fuego cargadas, tienen licencia de uso de armas y pertenecen al Sindicato libre.

La nota que ha facilitado la Jefatura de Policía acerca de este suceso dice que antes de entrar al trabajo los obreros de la casa Girona, un grupo del Sindicato libre se apostó en la puerta de entrada y recibía a tiros a los operarios que intentaban pasar a trabajar.

Algunos pudieron pasar a los talleres; pero el resto de los 1.500 obreros de la citada casa se negaron a trabajar en tanto no se toman medidas que pusieran a salvo sus vidas.

### Una «Marina» en la que sólo hay mar

Comunican de Lloret de Mar que para ayer se había anunciado la representación de la zarzuela «Marina» y que con ese motivo se aglomeró un gentío inmenso; pero luego resultó que en el lugar indicado para la representación no había ni sillas, ni escenario, ni espectáculo alguno, por lo que se promovió un escándalo formidable.

## A las familias y amigos de los muertos en la guerra de África

Todos los que han perdido seres queridos, tanto de provincias como de Madrid, y deseen el día de los Santos dedicar algún recuerdo propio de tan triste día, como coronas, pensamientos, etc., etc., pueden dirigirse a la fábrica de coronas La Almudena, de Filomeno García, Concepción Jerónima, 13, Madrid, la que se encargará de la fabricación, transporte y colocación sobre las tumbas en los diferentes cementerios donde se encuentran.

A cada interesado se remitirá, como garantía, el correspondiente resguardo del cargo con el sello de la Comandancia a que pertenezca, como comprobación de que ha sido cumplida la voluntad de la persona interesada.

Teniendo presente que el mes de Octubre es uno de los meses peores para la navegación y su transporte a África, se ruega muy encarecidamente que los encargos sean hechos antes del 15 de Septiembre para que puedan llegar a los diferentes puntos de destino el 15 de Octubre, ya que el transporte se hará en dos remesas desde Málaga, Algeciras y Cádiz, y por lo menos, se tardará quince días en el viaje hasta dichos puntos.

A cada familia se remitirá una fotografía de su encargo, siempre que éste exceda de 25 pesetas. Es muy importante que al hacer el encargo indiquen con toda claridad la dedicación que deseen se ponga. La cinta, que será de los colores nacionales, como son las de los 300 encargos que se llevan tomados hasta hoy con este fin, pasado el día de Todos los Santos, y de regreso de África, se remitirán a las familias que como recuerdo deseen conservárselas.

Esta casa es la que dedicó una monumental y artística corona a las heroicas tropas muertas en la defensa de Monte Arruit, la que fué depositada en la tumba de los héroes por la columna del general Cabanellas al reconquistar la posición.

## A LAS SOCIEDADES, CIRCULOS Y CENTROS

Interesa tengan en cuenta las facilidades que esta importantísima fábrica ofrece, al efecto de que en día tan señalado todas las tumbas de los distintos asociados pericidos en Marruecos puedan ostentar el recuerdo imperecedero que para siempre dejaron entre sus consocios.

## Una carrera accidentada

### El corredor Fuentes, gravemente herido

Zaragoza, 14.—Se ha celebrado la carrera de motocicletas organizada por varios deportistas del barrio de San Lorenzo, con motivo de las fiestas del Patrón.

Esta mañana han tomado parte los más afamados corredores de España.

Triunfó Zacarías Mateos, que cubrió el recorrido Zaragoza-Huesca-Zaragoza, 140 kilómetros, en una hora cuarenta y dos minutos.

Hay que lamentar el grave accidente ocurrido al campeón de España, Sr. Fuentes.

Este, que corría con una máquina Harley-Davidson, volcó en el kilómetro 46, cerca de Almuévar, saliendo despedido a gran distancia.

Sufre Fuentes depresión pulmonar, derrame interior, grave conmoción cerebral y magullamiento general.

Con todo cuidado fué conducido a Almuévar, por ser éste el pueblo más cerca al lugar del suceso.

Las últimas noticias recibidas del estado de Manuel Fuentes acusan una ligera mejoría.

## Los electromotores

Transformadores, alternadores  
Grupos electro-bombas, marca

## «La Electricidad», (SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS

R. CORBELL

Almacenes de material eléctrico  
Marqués de Cubas, 5.—Madrid

## LUIS DE OTEYZA

## Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionador reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías.

Próxima a publicarse la obra, pueden los corresponsales y libreros hacer sus pedidos a la Editorial «Mundo Latino», Larra, 10, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.







Frensa una queja de los empleados de Banca, fundada en el incumplimiento, por parte de los directores de los establecimientos bancarios, de las leyes del Descanso dominical y jornada mercantil y falta de respeto al personal por despidos injustos, sin formación de expediente, etc., etc.

Esta Asociación sabía todo esto; veía con pena no poder intervenir de una manera eficaz, por el alejamiento de los empleados de la verdadera organización, contando nuestra Sección de empleados de Banca con un reducido número de compañeros, aunque entusiastas. Los otros, los que hoy se quejan, daban la sensación de que las respectivas Direcciones de los Bancos les coltaban de atenciones, y la realidad es otra.

La Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, que ha sabido abrirse camino y lograr con bastante éxito el respeto para los derechos de sus asociados (pruebas son como se cumple nuestra jornada de trabajo en los establecimientos de artículos de uso y en muchas oficinas), esperaba que los empleados de Banca, al darse cuenta de las muchas vejaciones de que son objeto, vinieran a engrosar las filas de nuestra Asociación, buscando el apoyo eficaz, a la par que honrado, desinteresado, de tres mil empleados conscientes y capacitados por muchas luchas, y también el apoyo de todos los obreros organizados. No ha sido así. Su queja, todavía medrosa, va dirigida a quien puede y tiene el deber de hacer cumplir las leyes; pero no se han dado cuenta que éstos son precisamente instrumento de aquellos que les explotan, y ante el deplorable espectáculo de su situación no les harán caso; sepánelos los empleados de Banca: sólo la fuerza de la organización puede acabar con situación tan lamentable como ésta.

La Asociación, a pesar del desvío de muchos empleados, empezará una campaña energética y tenaz, hasta conseguir que los empleados de Banca estén colocados de una manera digna, se les respete y sus derechos no estén a merced del capricho y de la injusticia de los señores directores de los Bancos, que por lo visto están creídos que pueden hacer lo que se les antoje con sus empleados, como si éstos no fuesen hombres.

Para esto es necesario nuestro esfuerzo, empleados de Banca. Sólo dando potencia y vigor a nuestra colectividad conseguireis respeto para vuestros derechos. Vosotros tenéis la palabra, compañeros. ¡Engrosad nuestra Asociación y triunfareis!—La Junta directiva.

Convocatorias

- Albañiles.—Esta noche, a las ocho. Sección de Miembros del Sindicato de la Madera.—Esta tarde, a las siete. Sindicato de la Metalurgia (Calderería y viga armada).—Mañana, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, calle del Doctor Fourquet, números 5 y 7, entresuelo.

NOTICIAS

Alza de toros.—Hoy martes se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de los Sres. Hijos de Miura, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Gavira, Andatuz y Rodalito.

La corrida empezará a las cinco. Gavira viene decidido a confirmar el cartel. ¡A ver si es verdad!

Conferencia.—El jueves, 17 de los corrientes, a las once de la noche, y en el salón de actos de la Casa de socorro del Congreso (Fúcar, 8), dará una interesante conferencia el practicante de la Beneficencia municipal D. Julio Aurelio Martínez, desarrollando el siguiente tema: (Reflejos. Actos automáticos. Sensación. Acción consciente o voluntaria). Ilustrará su trabajo con numerosos ejemplos prácticos y varios esquemas demostrativos.

A los viajeros.—La Legación de la República checoslovaca en Madrid pone en conocimiento de los interesados que a toda persona que, al solicitar el visado de pasaporte para dicho país, presente un certificado médico acreditativo de que se dirige a cualquier balneario checoslovaco, se le hará una rebaja del 50 por 100 en el coste del visado.

HERNIADOS

Sólo hay un braguero que sea universal, el gran VENDAJE BARRERE, DE PARIS aplicado científicamente en 95 sucursales. Sucursal: MONTERA, 33, prod.-MADRID

Melocotón al natural "El Condor", MERMELADAS FABRICANTES HIJOS DE J. CHAPAPRIA & C. TORREVIEJA (Alicante)

GRABADOR DE MODA MONTERA, 38, Madrid. Fabrica los mejores sellos de caucho, rótulos esmaltados y grabados en metales y joyas.

"ECLIPSE", Claraboyas, marquesinas, cubiertas de cristal, con barra de acero recubierta de plomo. Suprimidas las goteras y las roturas de cristales por dilatación.

Juan Donate y Franco Madrid: Paseo de Recoletos, 10. T.º 389 S. Barcelona: Ramba de Cataluña, 124. Gijón: Plaza del Carmen, 9. T.º 748.

Por reforma Medias seda, muy reforzadas, a 1,65 par. Medias algodón, a 35 céntimos par. Corsés fajas y corsés, a 3,50 uno. Medias seda, cuchilla y bordada, divina, a 4,50 par. Camisa, telas blancas y confección, 43. LEGANITOS, 43

GRAN HOTEL PARIS: GRANADA

¿Un buen chocolate? Tomad la marca AGUSTINOS

LA MEJOR AGUA DE BRES. ESTIABO, J.º DE BRES. AGUA DE LA ALAMEDA. DEPÓSITO MOLINERO, Casas II, 234

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, etcétera. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas Cubillo & Baruelo, Ferraz, 8.-T.º J. 497.

FERIAS Y FIESTAS

En Cantalejo Los días 15, 16 y 17 se celebrarán grandes fiestas con motivo del santo de la Patrona.

Los días 16 y 17 habrá dos corridas de toros, estando encargado de despacharlos el valiente novillero Julio Diaz (Morenito).

También habrá bailes, iluminaciones, fuegos artificiales, etc., etc.

Publicaciones

"Gaceta de Bellas Artes", órgano de la Asociación de Pintores y Escultores

Hemos recibido el número 107 de esta interesante revista, cuyo sumario es el siguiente: «Artistas españoles: José María López Mezquita», por Bernardino de Pantorba; «Tercer Salón de Otoño. Los artistas contemporáneos: Gabriel Morcillo», por Pedro G. Camiño; «Arte extranjero: Charles Henry Neihaus»; «Refutaciones: Ibsen Gavinet y el Arte», por el barón de Labeledán; Noticias de arte, y Sección oficial.

Grabados por Pradilla, López Mezquita, Roth, Morcillo, Charles Henry Neihaus, Moisés, Jiménez Niebla y otros.

«La Homeopatofobia», por el doctor Raimundo Alfonso

En este libro pone su autor de manifiesto,

con verdicos casos y anécdotas, y evitando tecnicismos innecesarios para los profanos a la ciencia de curar, la indiferencia y sistemática hostilidad de la mayoría de los médicos a la Homeopatía; haciendo, además, una somera reseña de la propaganda mundial que ésta ha alcanzado, especialmente en las naciones más adelantadas.

Se vende al precio de una peseta en las principales librerías y en casa del autor, Fuencarral, 39 y 41.

DEPORTES

PUGILATO Los últimos resultados de la Peña Madrileña

La velada organizada por la Peña el sábado último ha dado los siguientes resultados:

- Primer. Pina venció a Castellanos (pesos mosca) por abandono en el tercer asalto. Segundo. Agustín y Martínez (pesos ligeros) hicieron un combate nulo a seis asaltos. Tercero. Marcote venció a Salcedo (pesos ligeros) en el primer asalto, por un directo a la mandíbula derecha. Cuarto. Quintana venció a Roldán (pesos ligeros) en el primer asalto, por un directo a la mandíbula con la derecha. Quinto. Solinis venció a Albert (pesos ligeros) por puntos, en un combate de seis asaltos.

Albert retó a Solinis a un nuevo encuentro de ocho asaltos. Este combate fue admitido por Solinis.

NOTICIERO

El stadium municipal En cumplimiento del decreto de la alcaldía, fecha 22 del pasado, se ha abierto una información pública por término de un mes cerca de los presidentes de las Sociedades deportivas a propósito de la conveniencia y condiciones de la construcción de un stadium en el Parque del Oeste, en los terrenos comprendidos entre los paseos de Ronda y del Rey, la antigua Cuesta de Areneros y el cuartel de la Montaña.

BOLSA DEL DEPORTISTA El Racing de Lavapiés desea jugar un partido con el primero infantil del Recreativo Amistad. El equipo estará formado por Catalán, Canario-Asturiano, García-Méndez-Ibáñez, Pelín (N.), Mena (M.), Barbás (A.), García (M.), Cajal (R.).

En caso de aceptar este partido, se ruega contesten por este diario el día y campo donde haya de efectuarse.—El capitán, Luis Méndez.

Escuelas y maestros

Las Colonias del Ayuntamiento

Aunque hemos de detallar ampliamente la marcha y organización de las Colonias escolares de vacaciones que sostiene el Ayuntamiento de Madrid, queremos señalar en esta sección el agrado que hemos sentido en la visita realizada a la de la Dehesa de la Villa.

La obra que realizan los maestros que están al frente de ella es admirable, aparte de algunos pequeños detalles que deben rectificarse.

Pero hemos de señalar nuevas equivocaciones del Ayuntamiento, o, mejor, del Negociado de Enseñanza, que es el encargado de la organización de las Colonias, pues mientras se señala para cada niño 1,25 pesetas para la comida diaria, se gasta en automóvil 125 pesetas cada día, cantidad que pudiera economizarse, o, por lo menos, disminuirse enormemente, utilizando los tranvías, que llegan hasta la misma puerta.

¿No lo entiende así el Ayuntamiento?

Acción cultural

Además de los varios ejemplos que hemos dado sobre la acción cultural que realizan los maestros nacionales, hemos de señalar hoy la interesante labor que vienen practicando los maestros que constituyen la Asociación de Villalón (Valladolid), quienes, secundando la iniciativa de su presidente, D. Probo Cimas Revuelta, recorren durante los días de fiesta y



Máquina de escribir Underwood

Cuadros oficiales curados 37 años consecutivos. E. M. Guillermo Trángier, S. A.-Apartado 208-Barcelona. Sucursal en Madrid: ALCALA, 39

vacaciones los pueblos del distrito para interesarlos en los problemas relacionados con la cultura.

Es digna de aplauso esta labor de extensión escolar que realiza la Asociación de Maestros de Villalón.

Mutualidad forestal Hemos recibido el reglamento de la Mutualidad forestal organizada en las escuelas nacionales de Saldaña (Palencia).

Constituye un documento muy bien pensado y que demuestra la labor que pueden realizar los maestros en favor de la escuela y de la repoblación forestal.

Correo de teatros

FUENCARRAL.—La magnífica interpretación que de La alsaciana y de La venta de Don Quijote viene haciendo la compañía que con tanto acierto dirige Eugenio Casals, es causa de que el teatro se vea a diario completamente lleno.

Unido a esto el enorme éxito que anoche obtuvo Jugar con fuego, hace suponer que estos llenos serán muy duraderos.

CENTRO.—Hoy, festividad de la Virgen, se efectuarán en este teatro dos grandes funciones de variedades. Tanto en la de las seis y media como en la función de noche actuarán la encantadora artista Asunción Madrid, en unión del graciosísimo Chimentí y la eminente bailarina Juanita Oya.

Butaca, dos pesetas.

EL PARAISO.—La Yanqui. Sólo su nombre es el mejor reclamo. Es la bailarina preferida del público, que ha visto en ella sintetizada la gracia. Toda ella es expresión de arte en sus danzas; el gesto y el ademán van alopados en sus creaciones íntimamente, para dar del modo más sencillo la emoción. La fugaz indecisión de líneas con que precisa el ritmo del baile; la elasticidad de su cuerpo, en el que la forma parece que tiene rubor de revelarse, va complementada por su sonrisa y la picardía de sus ojos. Estas palabras de Wiltny sobre el arte de La Yanqui dicen de ella más, con su autoridad, que todo lo que nosotros pudiéramos decir. Vea usted a La Yanqui en El Paraíso. Sólo le quedan seis días de actuación.

La estrella citada y Edmond de Bries constituyen la gran atracción de El Paraíso. Edmond de Bries, a punto de partir para América, ha podido ser contratado por la Empresa de El Paraíso, que ha tenido que abonar como indemnización a la Empresa americana cinco mil pesetas para que retrase su viaje el tiempo necesario para que pueda actuar en El Paraíso. Sólo le quedan, como a La Yanqui, seis días de actuación. No pierda usted la ocasión de verle trabajar por última vez, pues en América ha de permanecer tres años.

Completan el programa de variedades los graciosísimos Antonet y Beby, ases de la gracia; la notable cancionista y bailarina Magda de Bries, el cuadro de baturos compuesto por el gran «cantao» José Chacón, la rondalla Muñoz-Carrizo y los «bailaoras» Los Morenos, y la monísima Ino Madueño. Entrada, una peseta.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—La Asunción de la Santísima Virgen María; Nuestra Señora del Tránsito; Santos Tarsicio, Cosme y Alipio, confesores.

ESPECTACULOS PARA HOY

NOVEDADES.—A las seis y media, La maquericida.—A las diez y media, Juan José

FUENCARRAL.—A las seis, Jugar con fuego.—A las diez, La alsaciana y La venta de Don Quijote.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, Los cuáqueros.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, Alicia Abella, The Onoto Brothers, Ninón.

CENTRO.—A las diez. Cinematógrafo y variedades. Freya, Pilar Calvo, Chimentí, Juanita Oya y Asunción Madrid.

PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES.—A las seis y media y a las diez y media, Antonet y Beby, Magda de Bries, La Yanqui, Edmond de Bries.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta señoritas. Cubiertos a cuatro pesetas. (Entremeses, cuatro platos, dos postres). Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Hénar), gratuito para las señoras. Para los caballeros, una peseta.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Exito de Julita Oliver y de Ramper. Souper tango, dirigido por el profesor Tita.

CLUB PARISIANA.—Todos los días, éxito de Nieves Aragón, Paquita Ruiz, Trini Herrero, Carmen Arenas y Os Mignons, y del notable cuadro de canto «Jondos», en el que toman parte Diego Bermúdez, «El Viejo», Manuel Pavón y Antonio Chacón, el notable guitarrista Montoya y la zambra gitana del Sacro Monte. De doce de la noche a la madrugada, souper tango por la orquesta Galindo.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Todos los días tarde y noche. Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra.)—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—El guardia rural, Imperia (capítulos quinto y sexto), Por una ingrata, De tal palo tal astilla.

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche. El mismo programa de Real Cinema.

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra.)—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—La casa vacía, Ambiciones mundanas, Robinsones modernos, El hombre de las tres caras (episodios octavo y noveno).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de «Por qué no?» (por la hermosa Carmel Myers), Corazón de León (por el coloso William Farnum), Lucha contra el destino (por el simpático Duncan, tercero y cuarto episodios) y otras.

PEKIN, Covarrubias, 2, junto a Sagastá.—A las diez de la noche, magnífico acontecimiento artístico. Una noche en Pekín. Certamen de trajes y belleza, con premios consistentes en varias onzas de oro, que otorgarán los árbitros de la moda, Edmond de Bries, Alvaro Retana y el gran Pepe Medina. Sorteo de monedas de oro de cinco duros entre los concurrentes. Desfile de mantones de Manila. Extraordinaria iluminación y decoración del parque, expresos para esta fiesta. Entrada de caballero, 2,50 pesetas; ídem de señora, una peseta.

BARBIERI.—Se cede para veladas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

- Doña María Sarmiento Rodríguez falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las cuatro, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.
- Don Lorenzo Ruiz Clemente ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las tres y media, desde el paseo de Ronda, 6, al cementerio de la Almudena.
- El niño Carlos Ruiz Valle falleció ayer. El sepelio parirá hoy, a las cinco y media, desde la calle de Embajadores, 107, al cementerio de la Almudena.
- Doña Eulalia Calderón Viruata ha fallecido ayer. El entierro parirá hoy, a las tres, desde la calle de Lisboa, 8, al cementerio de la Almudena.
- Don Gregorio Ruiz Gutiérrez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las tres, desde la calle de Toledo, 102, al cementerio de la Almudena.
- Don Antonio Pecino Sabati ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las tres, desde la calle de San Bernardino, 8 duplicado, al cementerio de la Almudena.
- La niña Encarnación Martín Díaz falleció ayer. El entierro parirá hoy, a las dos, desde la calle de Mediodía Grande, 7, al cementerio de la Almudena.

Tubos-Accesorios + GF+ Griferías-Herramientas Tubos e Hierros Industriales (S. A.) ALONSO GANO, 15 y 17. APARTADO 10-48

¿TIENE USTED CALLOS OJOS DE GALLO O DUREZAS EN LOS PIES?

Callicida CUERDA (veloz) Los quita radicalmente en tres días.—Precio al público, 1,20 pesetas.—El mejor del mundo.—El más económico.—Pídase en farmacias y droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS: Sucesores de E. Steinfeldt. Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Regina, núm. 3.

Curad vuestras enfermedades nerviosas con el ELIXIR J. POLO. Vuestro médico os dirá que es infalible. Precio: 6 pías.

AGENTES EXCLUSIVOS: SUCESSORES DE E. STEINFELDT, CALLE DEL PRADO, NUM. 15, MADRID

Calzados Peláez Liquidación verdad MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO 2, Clavel, 2

VALVERDE, 1cpdº CAMAS NIKELADAS DORADAS HIERRO MUY ECONOMICAS DEPÓSITO DE LA FABRICA COBIAN-SEVILLA ALVEAR Y SERRANO, REPRESENTANTES.

KEATING POLVOS QUE MATAN: HORMIGAS CHINCHES CUCARACHAS PULGAS POLILLAS ETC. ¡TODOS MUERTOS! DEPÓSITO PARA LA REVENTA Calle de Fernando el Santo, 5. MADRID

CALZADOS Grandes rebajas por renovar toda la tienda. Pares sueltos mucho más baratos. LES PETITS SUISSES FERNANDO VI, 17

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro Cura anemia, neurastenia, debilidad general, etc. El mejor reconstituyente. Recomendado por toda la clase médica. Pídase en farmacias. Va por correo.

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTIENRA vd COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID

DEBILIDAD, NEURASTERIA CONSUNCION, CLOROSIS GONVALESCENCIA ANEMIA VINO JARABI Deschiens a la Hemoglobina Les Médicos prescriben que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los extractos, etc.—De salud y fuerza.—P. 45320. GRANDES ALMACENES alquiló. Razón: Apartadero de Francisco Segovia, PÉ- NUELAS, 10.

